Equations de droites

1. Déterminer un vecteur directeur d'une droite

1.1 Lien & consulter Vecteur directeur d'une droite

\

1.2 Ce qu'il faut retenir : /
_:|
Un vecteur V directeur d'une droite (d) est un vecteur non k_.-f"'
nul qui a la méme direction que (d). Tout vecteur colinéaire
. o . . 7
a V est aussi un vecteur directeur de (d).

1.3 Exemple et application directe

Exemple :
Soit la droite (d) qui passe par les deux points A(1; 3) et B(2: —-1).

\

_:|
AE(_:L‘J est un vecteur directeur de la droite (d), mais il n'est pas unigue. On peut, par

exemple, determiner le réel a tel que le vacteur i (_:11} sOIt un vecteur directeur de la droite
(AB).
—il = i—1 ) )

En effet, les vecteurs AB (_4} BT U { a } sont deux vecteurs directeurs de la drofte (AB). lls
sont donc colinéaires. Leur déterminant est denc nul.

N 1 -1

aér(4B:d) =, |=0
lxa—(-1)x({—4)=10

a=4

Application directe :

. ; . . c .
Determiner les reels b, ¢ et d tels que les vecteurs E(Ebs};ﬁ;( } EL‘E[: 2d } soient

des vecteurs directeurs de (d).

Consuitar l2 carrigd @ lo poge suivante



Corrige de Mapplication 1.3
) —=r 1 + 2.5 . .
Les vecteurs AR [:_4} et 1:1: b } sont deux vecteurs directeurs de la droite (AB). lls sont

donc colingaires. Leur déterminant est donc mul.

dét(ﬂ_.é‘: 'I._p-::} = |_14 EE'JS =0
1=xb—(25)=(—4)=20

b= —10

— 1 —3 fC . _
Les vecteurs AB {_4} et w {B} sont deux vecteurs directeurs de la droite (AF). lIs sont donc
coliméaires. Leur déterminant est donc nul.
. = |1 1
det AE.W} = |_4
1xB—c=({—4)1 =0
c=—2

Les vecteurs AB [:_14} et E[:—Sid+ 1

sont donc colinéaires. Leur déterminant est donc mul.

} sont deux wecteurs directeurs de la droite {AB). lis

N ary= 1 2d
dér(aB:8) = |, 5% |=o0
Lx{—5d+1)—2d=(—4)=0
1
d=—=

3
Z. Déterminer un vecteur normal & une droite

2.1 Lien & consulter Vecteur normal & une droite

2.2 Ce qu'il faut retenir :

—+ L3 -
- Un wvectsur normal N normal a une droite H'~\
(e} est un vecteur mon nul dont la direction
est orthogonale a celle de la droite (d).
—

-  Tout wecteur colinéaire a N est aussi un \ \

wecteur normal a (d).
-  Tout wecteur orthogonal a N est aussi un
vecteur directeur de {d)-.

Remargues
- Sideux droites sont paralléles,

o  Tout wvecteur directeur de l'une est aussi un vecteur \ﬁ'
directeur de ['autre. : (d)
o Tout vecteur normal & I'une est aussi un vecteur normal a > /l:d'l
I'autre.

- Sideux droites sont perpendiculaires,
o  Tout vecteur directeur de I'une est un vecteur
normal a "'autre.
o Tout wvecteur normal & l'une est un wvecteur
directeur de l"autre.




Proprietés
- Ej I_U}{-ﬂ,- B est un vecteur normal a {d). alors I_"{ —b; a) est un vecteur directeur de (d).
En effet, |2 praduit scalzire de H{u; b} et ﬁ{—h; agjest—abt+ab=10
B
Ei .ilt{ 1; 2} est un vecteur normal a (d). alors F{—E; 1) est un wecteur directeur de {d)
5i M{—25; 2} est un vecteur normal a (d). alors ¥{—2; —5) est un vecteur directaur de

id)

- E] 'ﬁ{a;,ﬁ'j est un wecteur directeur de (d) alors H{ —8; &) est un vecteur normal 3 (d).
En effiet, |2 produit scalzire de 'ﬁ{::r; B et ﬁ(—ﬁ': aglest—aft+af =0
BX:
5i 'ﬁ{ 2; 5) est un vecteur directeur de (d) alors ﬁ{—E; 2) est un vecteur normal a ().
i '?(1; —3) est un vecteur directeur de (d} alors N(3; 1) est un vecteur normal a {d).

2.3 Application :
Determiner un vecteur normal ﬁ a la droite passant par les points A(2; 1)et B(3; 3)

Corrige :
ﬁ{ 1; 2 est un vecteur directeur de la dramte (AR
Donc le '.'E:teur.f_h'r{—zi 1} est un vecteur normal & la droite (AB).

3. Equation cartésienne d’une droite

o sait déid gu une dquation o'une droite peut s écrire sous o forme y —ax+ bowcaetb ER
Oans cette partie, nrous allons décowwir une nouvelie forme © une dguation cartésienne de
g formeax+ by +c=0aveca b etc €R et ol o0 et b ne s'annulent pas en méme
temps

3.1 Lien a consulter -
Toute droite admet une eguation cartesienne de B forme ax+ by +c =0

3.2 Ce gu’il faut sawair :

Soit (d) unme droite passant par un point Alx: ¥ et admettant un vecteur 'ﬁ{a; 51
comme vactaur directaur.

Pour tout paint M (x; %) de (d}. on 3 :

AM |r—x: et ﬁl; zont colingaires, donc -
i X— Xy o
dét{AB: V) = |:F_ . gl="

Brix—xad—aXiy—ya) =0
Bx— Fx, —ay+ay, =10
Bx—ay—Bxy+tay,=0

Onobtient donc laformeax +by + =10



4.

Determiner une eguation cartésienne d'une droite a partir d’un point et d'un vecteur
directeur de cette droite

4.1 Exercice résolu
On considére un repére (O; 1; ) du plan. Déterminer une équation cartésienne
d'une droite {d) passant par le point A(F; 1) et de vecteur directeur ﬁ(—l; B

Pour towt point M {x;: v) de la droite (d), on a :
#(—1:5) 2t AM(x — 3; ¥ — 1) sont colindzires. Donc, dét{ﬁ;m} =0
—ly—1)—(5Hx—-3)=0
—y+1—5x+15=0
—Ebx—y+1a6=10
Em multipliant les deux membres par (—1}, on obtient -
Ex+y—16=0
D’'ol, une eguation carteésienne de la droite {d) est -

(d):5x+¥y—16=10
Remarquons que cette eguation n'est pas unigue.

Remargues :
Soit (d)-ax +bhy+e=0D
- Le ?Eneurﬁ{ —b; a)) est un vecteur directeur de [d].

- Lewecteu rﬁ{ a; b) est un wecteur normal évident de (d)

4.2 Application :
Exercices 3 et 7 de la page 248 du manuel (Al Ahlia — collection Puissances)

Determiner une eguation cartésienne d'une droite a partir de deux points de cette
droite

5.1 Exercice resclu
On considére un repére (O; I; ) du plan. Déterminer une équation cartésienne

d'une droite {d) passant par les points A(5: 3) et B(1; —3.
La drome {d) passe par les points A{5;3) et B(1l;—3), donc le wvecteur
ﬁ{ —4; —&]) est un wecteur directeur de la droite (d].
Pour towt point M {x;: v) de la droite (d), on a :
AB{—4:—6) et AM(x — 5; % — 3) zont colindaires. Donc, ﬂér[ﬁ; :1._.!-!}]- =0
4y —3)—(—6Nx—5)=10
—4y+ 12+ 6x — 30 =10
Bx—4y—18=0
Em divisant les deux membres par 2, on cbiient -
Ix—2y—9 =0
D’'ol, une eguation cartesienne de la droite {d) est -
(d):3z—2y—9 =0
Remarquons que cette &guation n'est pas unigue.

5.2 Application
Exercice 4 de la page 248 du manuel [&] Ahlia — collection Puissances)



B. Déterminer I'éguation cartésienne d'une droite 3 partir d’'un point et d'un vecteur
normal a cette droite

6.1 Ce gu’il faut sawoir
Soit (d) une droite passant par un point A(x,; ¥4) et admettant un wvecteur F{ﬂ: b}
comme vecteur normal.

Pour tout point M (x; ¥) de (d). ona:
X—Xx a .
AM |},_},: st th sont orthogonaux

Donc EH: 0

Doncalx—x) + by —¥.) =0
ax —axy, +bhy—by,=10
gy + by —ax, — by =10

On cbtient donc laformeax + by +ec=0

6.2 Exercice résolu -

On considére un repeére (0; T; J) du plan. Déterminer une équation cartésienne
d'une droite (d) passant par le point A7 —5; 4) et de vectaur normal H{E: —1].

Pour tout point M {x; ¥) de la droitte (d), ona:
E(E: —1} et m{x + 5; ¥ — 4 sont orthogonaux. Donc, ﬁ'm =0
Hx+5)+(—1y—4)=0
Ix+15—y+4=0
Jx—y+193=0

D'ol, une éguation cartésienne de la droite {d) est -
(d):3x—y+19=0

Remargues :
Soit(d):ax+hy+e=0
- Le '.'El.-teur}'_lt{ a; b) est un vecteur normal vident de (d)

- Le ?EﬂEurﬁ{ —b; @) estun vecteur directeur de [d].

6.3 Application :

On considére un repére {(0; T; J) du plan. Déterminer une équation cartésienne
d'une droite (d) passant par le point A{—2; 1) et de vecteur normal H(E: —47.



Solution :

Pour tout point M{x; ¥) € (d),ona:
aM |:":,:§ at jl_lj'l sont colinéaires

Donc il existe un parametre réel ¢ tel que AM =t

K = txig x—1=2xt
AR 7] BT
Dunc{},mzrx},ﬂc’eﬂadlre 3= —iws
x=2t+1 .
Alors (d): gy:—t+3 (t € R)

Bemarques :

Quand une repreésentation parametrique d'une droite est donnée, on y retrouve
facilement les coordonnées dun vecteur directeur de cette droite,
x=2cr+1 .
(edl: {y:—r+3 (it € K)
[cd, (2; —1) sont les coordonnées evidentes d'un vecteur directeur de cette droite.

Quand une representation parametrique d'une droite est donnée, on y retrouve
facilement les coordonnees dun point de cette droite.

r=2t+1 )

[ci, (1:; 3) sont les coordonneées évidentes dun point de cette droite, coordonnees

obtenues pour ¢ = 0.
On note qu’a toute valeur du réel £, correspond un point de la droite (d).

Une représentation parameétrigue dune droite n'est pas unigue.

Une representation parametrique d'une droite dans un plan se traduit par un
systeme de deux équations et non par une seule équation.

Pour déterminer une représentation parametrique dune droite, on a besoin d'un
point et d'un vecteur directeur de cette droite. Done 51 on a un vecteur normal, il
faut retrouver un vecteur directeur pour trouver la représentation parametrigue.

#({2; —1) est un vecteur normal i {d), donc #{ 1; 2} en est un vecteur directeur.
Pour tout point M{x;¥) € (d),ona -
AM |;.__|_§ et jl% sont colinéaires

Donc il existe un parameétre reel ¢ tel que AM =«

Xqg =t X Xg . x—2=1=xt
Yoo =t X ¥y cest-a-dire .42t

Dunc{
AN

Alors (d}:

{.t::l[‘+2 (tER)

y=2r—1



Application directs :

On considére un repére (0; §; ) du plan.

Determiner la représentation paramétrique de (d) dans chacun des cas suivants

a. (d) passe par A(4; —2) et a pour vecteur directeur 1_3(—1 i 3)

b. (d) passeparAd(3;—-5)etB(—4—-2)

¢. (d) passe par 4(—4;—1) et parallele a la droite (d") d'equation cartesienne
(d'}:—x—3y+3=0

d. (d) passe par A(1; —3) et paralléle 3 la droite (d"): [:" =—itth

y=-5t+4 CER

Consulter le corrige a la page 7 et sur le lien suivant : Corrige de Ugpplication 1.3



2. Determiner 'equation reduite d'une droite

2.1Lien a consulter Equation réduite d'une drojte
2.2 Ce qu’'il faut retenir :

Soit (d) une droite passant par deux points distncts A{x.; ¥a) et B Xe; Yo

On distingwe dewux cas :

Si0dy N (y'y)alors (d): x = X,
Sinon, I'équation réduite de [d) estdelaforme -y =mx + b
Yo —¥a

Xy a

onm = eth =y, —mx,

En remplagant b dans I'équation, on retrouve y = mx + ¥, — MX, = M{X — %0+ ¥,

On peut donc écrire I'éguation réduite d une drodte {d) passant par un point 4 sous la forme
suivante : F=mix—x,0+ ¥,

P I iroi
On dit que m est la pente ou le coefficient directeur de [d).

Si (d) passe par deux points distincts A et B n'ayvant pas la meéme abscisse (%X, = X0,
alors -

_Ya—¥a
T = g — Xy

Si A et B ont la meme absrisse, c'est-3-dire, si la droite est parallele a I'axe des
ordonnéss, m n'existe pas (puisque le dénominateur x, — x, serait nul dans ce cas).
Si 4 et B ont la meme ordonnée, c'est-a-dire, 5i la droite est parallele a l'axe des
absrisses, alors m existe et est nulle.
Pour tous points 4 et B de (d), on a -

_Fu—¥a Fﬁ

T Xe—xa Ja3

M

Plus généralement, soit ¥ un vecteur directeur d'une droite (&), alors la pente de
(d) est

1-"_
My =Jf_;

Si dewrx droites sont paralleles, alors elles ont la méme pente -
(d) // (4] &= myq, = myn
o dewx droites sont perpendiculaires, alors le produit de leurs pentes vaut —1
(d) L{d) = mg xmy s, = —1
& (d) forme un angle aigu « avec I'axe (x' x), alors m = +tan =
o 5l [d) est ascendante, alors m 2= Detm = tan =
o 5l [d) est descendante, alorsm < Oetm = —fan =



2.3 Applhication :

Ecrire I'equation réduite de chacune des droites suivantes :

a, ([d;) passantpar A{—4;—-2)etB(2;:3)

b. (d:) passantpar A{+/3:5) et B3 ;-7

c. (di) passantpar[{—2; 1yetparallelea (d"):y = -2x + 1

d. (d«) passant par J{—3; 4) et perpendiculaire i (A} y = —4x +§

e, [di) ascendante et passant par H(3; —1) et formant uan angle de 309 aver I'axe des
abscisses

f (ds) passe par A(1;2) de vecteur directeur F{—2; 5)

i

{ds) passe par B(5; 1) de vecteur normal N{5;: 2

Consulter le corrige a la page &



3. Passer d'une forme a une autre
Nous coneoisors 4 prfzent droly représeptaotions duee droite dans wn plan @ cortésienoe,
porométrigue et réduite. Dizns cette partie, nous apprendrons d passer dume forme d une auire

2.1 Ce gqu'il faut zavoir
De la forme reduite

Soit (diry=2x—3

o {(dr2x—y—3=0 forme cartésienne
o npossex =—tavecte R
Doncy = 26 — 3

- x=t _
) [}' — 3 — 3 (t=R) forme parametrigue

De la forme cartesienne
Soit(di:Zx 4+ 5y —-1=0
= {ﬂ-]:j-=—%£ +% forme reéduite
o Onposex =Gtavect =R
Done y = —21 +;"

. x =5t .
() {}__ — _3s +EL it R forme parametrigue

De la forme parametrique

. x=3m -2
Soit (d): {F — Em41 (m € K)
_x+2 1-¥w
~ 3 5§
Ex4+10=3 -3y
Sx+3y+7=0
o (deix+3y+7=0 forme cartésienne
= {:i]:}':—%:c —% forme reduite
Droites particulieres
(xk:y=0 formes réduite et cartésienne
(x'x): X z E (it e R) forme paramétrigque
F'vi-x =10 formes réduite et cartésienne
':}"F]:{; z E (t =R forme paramétrigue

Exercices a travailler sur le cahier
Manuel de maths, Puissances, p. 243 exercices: 1; 2:;6; 8:;9; 10;11; 17; 1E; 20 ;22
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Corrige des applications

rorrins de Tapalication 1.3
a. Pour tout point M (x; ¥) € (d).on a:

AM |},_|_2 et E|_31 sont colinéaires

Donc il existe un paramétre réel ¢ tel que AM = £l

DGM{HEZEEI Hﬂm{x—i——ixt

Yo e x Byt y+2=3=xt
. r=—t+4
Alors (d): {},:33_3 t=R)

b, Pour tout point M (x; ¥v) € {d),ona:
AM |},_|_5 et AF |_5? sont colinéaires

Done il existe un paramétre réel ¢ tel que AM = tA5

A =t x N | x—3=—-7=t
DGM{FE_EEF ':-Eﬂ-ﬂ'dlﬁ{y+5_ﬂxt
. x=-7t+3
Alors (&) {},:3';_5 (t e R)

c. Les droites (d) et (d") sont parallales, donc tout vecteur directeur de I'une
est aussi vecteur directeur de 1'autre.

Oma-(d'):—x—-3y+3=0 done, 33 ; —1) est un vecteur directeur de (d) et {d" ).
Pour tout point M (x; ¥) € {d),on a:

AM |""-'|"1 et T _31 sont colindaires

y+1
L - . =txig
Duntﬂemsteuuparamet‘erﬁelttelquem_ﬂ':rﬂ’ {5,.__1._:5,_
2 L r+4=3xt . x=3t—-4
c’est—a—dlre{}__l_ {1=—1xt Alors (d): {:!r —_s_1 t=R)

d. Les droites (&) et (d") sont parallales, donc tout vecteur directeur de l'une
est aussi vecteur directeur de 1'autre.

[d']:{y_ EH’E (it Ry donc #(—2;—5) est un vecteur directeur de (d) et (d").

Pour tout point M (x; ¥) € {(d),on a: mli;% et ﬁ’l_- sont colinéaires

- - K—=1 j:-E
Donc il existe un paramétre réel ¢ tel que AM = £l Donc { A =

i"ﬁ == FE
e l1=-2=t - x=-It+1
c’est—a—dlre{} +3=-5x=t Alors (d): {I!r': _E¢_ 3 t=R)

11



~orriné de Ignolicorion 2.3
a. [di) passantpar A{—4;-2)etB(2:3)
Comme A et B ont des abscisses différentes, alors I'éguation réduite de (d,)est de la
forme (d, )y = mix — 0+ ¥,

Or peut de meme appliguer la meme formule aux coordonnées du point B puisque c'est
aussi un pomt de (d,]

(dy): ¥y = mix— X + Va

@)y = 22 (x = x,) 4 3,
A

:E_

3—-(-2
@5y = 3 (x = (~41) + (=2

[d,]:1-=§|::+4]+[—2:-

gy Sg 20 12
[J]}_E _ E 'E
d. _ 5 4
(G ey =cX+3

b. {d:) passantpar A{+3;:5) et B(v3;-T)

L'équation réduite n'est pas de la forme (d.- ¥y = mix — 5,0 + ¥, puisque les points
A et B ont la méme abscisse, (d;) est done une droite parallele 3 I'axe des coordonnées.

Alprs I'equation reduite de (d,) est:
(d:kx=x,
(dy)x =3

¢. (ds) passanmtpari{—2; 1jetparalleled (d' -y = -2x + 1

Comme dy) est parallele a la droite (d*) d'equation {d"): ¥ = —2x + 1, alors Neéguation
reduite de (d,) est de la forme (d,):y = mix —x,) + ¥,
M= Mgy = Mgy ——2
(daky=-2(x - (-2)) +1
(dy):¥y = —20x+2)+1
(dyi:y=—2x—4+1
(dak:y=-2x -3

12



d. [ds) passantpar J{—3; 4) et perpendiculaire a (Ak: y = —4x +;

Comme {d,) est perpendiculaire a la droite (A) d'éguation (Aj:y = —4x +§h alors
l'équation réduite de (d,) est de la forme (d,): ¥ = m{x — x,) 4 ¥,

1

1
M= Mgy = _mm =T

1
(dg -y =II:I_':_E”:I +4

1
(dy):y =Fex +3)+4

PN S
(Cad:¥y=grd3+t7
gy =ty 12
I:":l-}_'i 3

e, [d:) ascendante et passant par H(3; —1) et formant an angle de 309 aver 'ams des
absrisses

Comme [d=) forme un angle de 309 avec 'axe des abscisses, done son éguatdon réeduite est
de la forme (do): ¥ = My — 550 + Vi

Comme {d.) est ascendante, donc 5a pente m est positive et vauat
]
m = 4 tan 307 =1"?
(del=y = mix — xu) + ¥u

3
(ds): ¥ = — (% — 3} + (—1)

3
[dﬁ}:}rz?x—ﬂ— 1

£ [d:] passe par A(1; 2} de vecteur directeur T'*{—E =)

Comme {d.) a pour vecteur directeur ¥(—2 ; 5), alors son éguation réduite est de la forme
(el ¥ =M% — %0+ ¥a

_Yy_ 5

m=X; Z
(- ¥ = mix —x,) + ¥,

5
(d):- ¥ = —E{::— 1342

13



3 5 4
(de):y = —%x +E 3

3 Q
(d):y=—35 +3

g ([dsy) passe par B(5; 1) de vecteur normal Ni5; 2)

Comme la droite {d,) a pour vecteur normal N5 ; ), alors elle admet F{—E; 5) comme
vecteur directeur et son equation reduite est de la forme (d,): ¥ = mM{x— %0 + ¥

() ¥y =m(x —Xg) + ¥a

5 .
(d:):y = -5(x=5)+1

P 5 25 2
ET:I-}__EI+T+E

e 5o 2T
l:-.-:'-}——if'l'?



1. Caleuler la distance d'un point a une droite

1.1Lien a consulter Diztance d'un point 3 une droite

1.2Ce qu'il faut retenir :
La valeur absolue d'an nombre £, notee | x|, est la distance 3 zero de ce nombre x.
Elle est donc positive,
Exemples :
13| =[-3]=3
[3-5]=]-2|=2

On considére un repere {0; T; ) du plan.

Soit une droite {d): ax + by + ¢ = 0 ol a et b ne s'annulent pas simultanément.
Soit un point Pxe; yel.

La distance du point P 3 la droite (d) est la longueur du segment qui jeint ce point
P i son projete orthogonal H sur cette droite (),

. |axp + byp + £
dlP;cdy)=PH =
(P (d)) —F

Attention, dans la formule, on remplace les coordonnées du point dans une 2quaticn
cartssienne de la droite,

1.3 Application :
a. Trouver la distance du point 4 a la droite {d) dans chacun des cas
suivants :
L Ai-Fet(dr-3x+4y+16=0
2 A(Zilyetidy=cx—o
=t-1
3. A(l;ﬂ]et(dj:{yzzt_l_g
4 Ahlyetidyx=3

=R

b. Trouver la distance entre les deux droites paralleles suivantes :
L (Didx+3v—-8=0et(DM:dx+3v-33=0

r=t+1 r=m-1
2 {E'l:L,:_t_I_Eet [J}']:{:r_:_m_l_a tmeR

Consulter le corrige aux pages 4 et 5
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2. Determiner les positions relatives de deux droites

2.1Ce qu’'il faut retenir :

Soient deux droites (D1) et (02 de vecteurs directeurs respectifs i, et ii,.
Le determinant de i, et i, estnon nul si et seulement si bes droites (D1) et (D2
sont sécantes.
Le determinant de #, et i, estnul si et seulement 5 les droites (1) et (D2) sont
paralléles ou confondues.
Dans ce cas, on choisit un point quelcongue de Iane des droites et on verifie 5'il

appartient a Fautre.

2.ZApplication : _
Dans chacun des cas suivants, dire s les droites somt paralleles,
confondues ou secantes

a, (Mix—y—-2=10 et (DZky=x-4

b. (D1):x4+v+5=10 et (D2p2x—y+1=0

e (Miy=4x+1 et (D2ry=4x-5
::_Em. 3 = 41'=+].

d. (I1)- _m_l__(mE]il'.]Et (D2} _%n +3ﬁEE.

e. (D) LI:£r+51{tERj et (DZrx—2y=9

£ [mu{}"_z" -.:ren] ot EDZ]{}_E?:EI[:EIQ

Consulter le corrige aux pages 6 et 7

. Ealmlerles coordonnees du point d'intersection de denx droites
3.1Lien a consulter [gterzection de deux drojtes

3.2 Ce qu'il faut retenir :
Determiner les coordonneées du point dintersection de deux droites secantes

revient a resoudre le systéme forme par les équations de ces deux droites.

3.7 Application :
Etudier la position relative des deux droites (D1) et (D2) et determiner les
coordonnées de leur point d'intersection (5l existe) dans chacun des cas suivants :

- e [x=%-t .

a (D1)-2x —5y—35=10 ET EDE]'E}'Z—E+3|? teR)
-2+ 5t :—1 15r

b, [J:r1.|{:r L ;r reRy e (DL T e rel)

Consulter le corrige aux pages 7, 8 et 9 et sur le lien : Corpirs de 'apolication 3.3
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3.4 Application :
Soit la droite (d): x — 3y + 3 = 0 et le point A de coordonnees (2; 5).
Déterminer les coordonnées du point H, projeté orthogonal de A sur ().

Consulter le corrige ala page 9 et sur le lien suivant : Cgrrize de lapplication 3.4

4, Calculer la mesure de I'angle forme par deux droites

4.1Ce qu'ill faut retenir : -
Deur droites sécantes forment deux EHR «‘_H
paires d'angles : deux angles aigas et deux .
angles obtus, Pour determiner ] angle aisu

formé par dewx droites, il suffit de calculer
la mesure de l'angle formé par lears @ —
vecteurs directeurs 3 l'aide du produit —

scalaire, 5i les deux vecteurs directeurs Tl
forment un angle obtus, on n'a alors qu'a e
prendre son supplémentaire, 2

4.2Exemples:
Determiner I'angle (inferieur ou egal 3 90°) formeé par les droites (D1 et (D2
dans chacun des cas suivanfs :
a (Mr3x—y—-1=0et(DPZrx4+3y-5=0
Hi(1:3) et @:(-3;1) sont deux vecteurs directeurs de (D1) et (D2)
respecivement
. =1lx-3+ I x1==-34+3=0
Les vecteurs i, et i, sont crthogonas
Les drottes (1) et (D2) sont donc perpendiculaires.
Elles forment un angle de 90°,

b (D1):2x+3y-5=0et(D2:6x—3p+1=0
U,(3-2) et %,(3;5) sont deux vecteurs directeurs de (D1} et (D2)
respecivement
U.L=3x+(-2)x6=9-12=-3
Done langle = fn%méparﬂ’; et #; est obtus, Sa mesure est donnée par:

3 3
1
POS 0 = = -
"EL”[E'J] (324 {-Ip = V3 F 62 w13 xv45
%
ochd QF*

Les vecteurs i, etil, forment un angle obtus qui vaut environ 97°
Dane les droites (1) et {D2) forment un angle aigu qui vaut emviron :
180° —97° = &3°

Exercices a travailler sur le cahier
Faire les exercices de la fiche sur les eguations de drodtes

L
. .\l.\"\-\.\_\.\_'__ .._--'. 185 ——_
B e
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Corrige des applications

Corrige de l'applicetion 1.3

a. Trouver la distance du point 4 a la droite { xy) dans chacun des cas suivants :

L Adi—3jet(d;:—-3x+4y+16=0D
L'eguation cartesienne de {(dlest —3x+ 4y + 16 =10
a=—3;b=%;e=16; 5, =4; v, =-3

D(4: () = lax, +bya+el _ |-3H+4(—H+ 16 _ |-12-12 + 16| _ |-B|
Ja? +b* J=5EF 4R NEESTS VIE

B

~F

. H{E,-l]etqdu}':’—;:t—f
L'eguation cartesienne de {(djest4x — 3y —5=0
a=4;b=-3;e=-5;%,=2;n=1

lax, + by, +el _ 22 —-3(1)—5| _[|8-3-5] _ 0] _

DA dy) = _— = = =0
I: [ ]:I ~ia® + LE \'m '\-,'Tm '\-.'ﬁ

Donec A est un point de (d).

3. A(L:3)jet .:d|:L,I:=zt=__|_13 teR

Une représentation parametrique de (d) est: {} :Z:t_-l-la telR
R t=x+1

C est-a-dire que {r — %ﬂ, — 3

On egalise les expressions de  dans lﬁdeim E-'qlhatinns du systeme :

t+l=3v-3

On multplie les deux membres de I'équation obtenue par 2 pour se deébarrasser du
dénominateur 2.

2x+2=y-3

2x—y4+5=0
Donc une equation cartesienne de (dlest2x —y+5=10

a=2;b=-1;e=8;x,=1;y,=3
La distance du point A(1; 3) a la droite (d) est donnée par:

lax, + by, +el _ |20+ (—1x33+5] _[2-3+5] _ M| _ 475

Vot + b2 JER+ (—1)F e Y

DA (d)) =

4 A(3:L) ecldrx=3
Le point A¢3; 1) appartient a la droite (d) d'equation x = 3 puisgue l'abscisse de 4
vaur 3,

Donc la distance de 4 3 (d) est oulle.



b. Trouver la distance entre les deux droites paralleles suivantes :

1. (Dp4x+3yv—-B8=0et(D-:4x +3y-33 =0
Les deux droites (D1 et (D"} sont paralleles puisqu'elles admettent ke vecteur
{—3; 4) comme vectear directear.
La distance enire ces dewux droites paralleles est la distance d'un pomnt de I'une 3

lauire.

Le point AC2 ;00 estun point de (D) puksque 4(2)} 4+ 300 —E=10

Determiner la distance entre les deux droites paralléles (D) et (D) revient donc a
déterminer la distance du point A(2; 0) 3 la dredte (D).

Une equation cartesienne de (Myest4x + 3y —33 =0
a=%Hb=3;e=-33;xa=2;%=0
laxas + bya + el _ 4020 + (30000 -33] _IB+0-33] _ |-25

D& W) == o5 @t a Vi3 5
25
_T_E
r=t+1 r=m-1
e[ 70N, e TR tmek

Les dewx droites (') et (') sont paralléles puisqu'elles admettent le vecteur (1; —1)
comme vecteur directeur.

La distance entre ces dewx droites paralléles est la distance d'un point de I'une a Fautre,
Le point A{1; 2) estun point de () puisquepourt =0 x = lety = 2,

Determiner la distance entre les dewux droites paralleles (D) et (D) revient donc a
determiner la distance du point A(1; 2) a la droite (D).

Determinons une equation cartesienne de (D7) :

(D" é ::j:r:_+1!-] meR
Donem=x4+1=3-—vy
x+1l=3-¥%
t+y+1-3=0
x+y—-2=0

Une équation cartésienne de (DM estx + ¥y -2 =0
a=Lb=1l;ce=-2;x,=1;y,=12

by, 1{1 1y2y—2 142-2 1 ¥
E{AFI:D”]:IMA+ !u+-='|=|{]+[3{] |=| + |=||_‘-'

ErE | Japtar | AL 2 2
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Corrige de I'application 2.2

Dans chacun des cas suivants, dire s5i les droites sont paralléles, confondues ou
secantes

d,

Mly:x—y—4=0 &f DZy:vy=x-—4

Pour trouver un vecteur directeur de (D2), on a besoin d'une éguation carteésienne.
(D2)-x—y—4=10

On remargue que (D1 et (D2) ont une meme equation cartesienne,

Donc (1) et (D2) sont confondues.

(ly:x4+yv+5=0 et (D2y:2x—y+1=0
W —1; 1y et @z 1; 2) sont deux vecteurs directeurs de (D1) et (D2) respectivement.

. -1 1
detiil;: i) = 1 3|=[—1:..:E|—-::l]|:1.|=—z—:l:—El;:i]-
Donc {D1) et (D2} sont secantes.

(ly:-y=4x+ 1 et (D2 y=4x -5
D'apres les eguations reduites de (D1} et (D2}, ces deux droites ont le meme
coefficient directeur m = 4, mais leurs eguations reduites sont differentes. Donc

{1} et (D2} sont paralléles non confondues.

{ﬂl;:{y:iﬁ+:‘;.¢msn;. et (D2} I:j;ntla“ =R

#i2:—1) et #@,(4:-2) sont deux vecteurs directeurs de (D1} et (D2
respectivement

det(il,;: d,) = | 31 +E| =2--(-1H=—12+4=0

Done {D1) et (D2) ne sont pas sécantes.

Il reste a savoir si elles sont strictement paralléles ou confondues.

A{—3; 5) estun point de (D'1) [poarm = @).

Verifions si ce point appartient a { I¥2.

Pour le faire, remplacons x et ¥ dans la représentation parameétrique de (D2) et
calculons la valeur du parametre n dans chacune des éguatons du systéme.
x=4dn+1 (1)

D2y = ot 3 2 nelk

(1) —3=4n+1 (23 5= —2n+3
an = -3 2n = -1
n=-1 n=-1

Comme on obtient la méme valeur du parameétre n, alors le point A(—3;5) est un
point de (D2},
Far suite, (D1 et (02} sont confondues.

(D1): “‘:Z?L_Elqren] et (DZ:x—2y=9

01 2y et 1,12 1) sont deux vecteurs directeurs de (D15 et ( D2) respectivement.
) 12

dit (T = |21| = (D — (2D =1-4=-3=0

Donc {D1) et (D2} sont secantes.



x=—4r4+1

—t+5 (g=R)

#1021y et @.(—42) sont deux vecteurs directeurs de (D1) et (D)
respectivement

e I -4
déril; B = | S | = @@ - —hi-lh=4-4=0
Donc (D1) et ( D2) ne sont pas sécantes.

Il reste & savoir i elles sont strictement paralleles ou confondues.

A{—15) estun point de (1) (pourt = 0.

Verifions s ce point appartient a {D2).

Pour le faire, remplagons x et ¥ dans la représentation parametrique de {D2) et
calculons la valeur du parameétre 5 dans chacune des equations du systeme.

{DE}:{J,E_H-I-]' (1) el

=243 {2)
lx—-1=—4=z+1 (2n:h=2=z+3
dr =2 2e=12
e =1
£=3

Comme on cbtient deux valeurs differentes du parametre 2, alors le point A(—1; 5)
n'est pas un poimt de { D2},
Par suite, (D1 et (D2} sont strictement paralleles.

Corrige de I'application 3.3

a. Determiner les coordonnées du point d'intersection (5l existe) des deux
droites (D1) et (D2) définies par:

(D1):2x —5y—35=10 &t (D2)- _: =4t

=_2+3¢t (tel)

Le vecteur &, ( 5; 2) est un vecteur directeur de (D1}
Le vecteur W, {—1; 3) est un vecteur directeur de (D'2)

Calculons le déterminant des deux vecteurs I, et 1.
" — 5_1 - -
dE-tI_!LI-_L;H-gI:|2 ; |:-:|:-:ﬂ—[—1_'].‘:-=:3:1-:|+3: 17 =0

Donc les vecteurs T, et Uiz ne sont pas colineaires.

C'est-a-dire que les droites (D1) et (2] ne sont ni paralléles ni confondues, elles
sont donc sécantes en un peint 4.

Calculer les coordonnées de leur peint d'intersection 4 revient i résoudre le
systeme suivant :

{2:—5}'—55 =01y

r=4-—12)
{7 = =24 33



On remplace x et y dans (1) par lears expressions respectives dans (2 et (3.
2x —5y—35=10

24—ty —5(—24+3t)—35=10

-2t +10-15cr—-35=10

—17t = 17

t=-1

On remiplace £ par sa valeur dans (2) et (3.
x=4-—1t

r=4—{—-1l=241=5

vyv=—243

y=—24+3-11=-2-3=-5
Donc (D1 et (D2 s coupent en A{5: —50

b. Déterminer les coordonnées du peoint dintersection [5'il existe] des dewx
droites (D1) et (2] definies par -
x=-24+5¢ x=1-15r
.11?11:{},:1_2: ceR) e (O I T0E reR
Le vecteur &, (5 — 27 est un vecteur directeur de (D'1)

Le verctear @, {—15; &) est un vecteur directeur de (D0'2)

Calculons le déterminant des deux vecteurs &, st

. 5 —15 - -
dercu—-',;ﬁ’]=|_2 c |=5x6——1m=-m=30-30=0
Doncles vecteurs W, et i, sont colinéaires. Cest-3-dire que les droites (D1) et (D2

ne sonot pas sécamtes Il reste a4 savoir si elles sont strictement paralleles ou
confondues.

Arl; —1) estun point de (D2 (pour v = 0.

Veérifions 5i ce point appartent a (D1},

Pour le faire, remplacons x et v dans la représentation paramétrique de (D1} et
calculons la valeur du parametre ¢ dans chacune des éguatdons du systéme.

£ =—2+ 5t(1)

ou{ TG teR
(1px1=—2+5¢ (2:—1=1-—2¢
Erzﬂa I =
— t=1
E=%

Comme on obtent deux valeurs difféerentes du parameétre &, alors le point
A(l; —1) n'est pas un point de (D1},

Par suite, {D1) et (D2} sont strictement paralléles, elles n'ont done aucun point
£l COIYMLIL
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orried de I'application 3.4
Soit la droite (d): x — 3y + 3 = 0 et le point A de coordonnees (2;5).

Determiner les coordonnees du point H, projete orthogonal de A sur (d).

Nous allons commencer par determiner |'equation de la droite (AH) perpendiculaire a

(d) passant par A.
(AH et (d) sont perpendiculaires, done tout vecteur directeur de (&) est normal & (AH).
Ona:(d):x -3y + 3 = 0 Donc, be vecteur F(3; 1) qui est un vecteur directeur de (d) est
auss un vecteur normal a (AH).
Pour tout point M{x; ) de (AH ), ona:

Fi3:1) et AM(x — 2;¥ — 5) sont orthogonaux Donc, P AN =0

-+ (y-5=0
dx—a+y-5=10
Ix+y-11=0
Alors, Féguation de la perpendiculaire a (d) passant par 4 est:
(AH:3Ix+y-11=0

Ensuite, nous allons déterminer les coordonnées du point H, intersection des droites
(d) et (AH).

Le point H est sur les deux droites (d) et (AH), donc ses coordonnées vérifient les
equations des deux droites. Pour déterminer ces coordonnees, il sagit donc de

résoudre le systéme suivant -
r—3Iy+3=0i1;
x+y-11=0¢2

En multipliant par 3 la dewdéme equation, on retrouve le systéme suivant :
g -3y +3=001)
Sx+3y-3B =01

En additionnant membre a membre les equations (1) et (4), on retrouve -
10x-30=0

Alors Xy = 3
On remplace x,, par sa valeur 3 dans I'équation de (AH) (mais on peut le faire aussi
dans l'équation de (d)) et on obtent -

3z, +¥y—11=0

I3 +y—-11=0

v =11-9=12

D'ow, le projete orthezonal de A sur (d) est H(3; 2)

23



